

# 美国共和党初选进入“双人对决”

□新华社记者 颜亮 孙丁 熊茂伶

在美国新罕布什尔州共和党初选即将到来之际,佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯21日宣布退出总统竞选并支持前总统特朗普。至此,共和党初选形成美国前常驻联合国代表妮基·黑利“单打”特朗普的局面。

特朗普延续胜势还是黑利“逆袭”,无疑是23日新罕布什尔州初选前的舆论焦点。美国媒体和专家认为,特朗普或在新罕布什尔州再次来自黑利的更大挑战。如果特朗普再次获胜,共和党总统候选人提名之争的悬念将进一步减少。不过,鉴于特朗普尚未摆脱在一些州的参选资格争议,想要重返白宫并非易事。

## 退选止损

德桑蒂斯21日通过社交媒体宣布退出总统竞选,并表示支持特朗普。他称,“看不到胜选清晰路径”,大多数共和党初选选民“希望再给特朗普一次机会”。

德桑蒂斯现年45岁,哈佛大学博士毕业,曾在美国海军服役,2013年至2018年担任国会众议员,随后当选佛罗里达州州长,并在2022年中期选举中以明显优势实现连任,一度被视为特朗普在共和党内的有力挑战者。

2023年5月,德桑蒂斯宣布竞选美国总统,但他高开低走,签署的多项涉及

死刑、堕胎权等问题的法案引发争议,还遇到筹款等问题,民调数据逐渐落后。为了逆转颓势,德桑蒂斯“押宝”共和党首场初选所在地艾奥瓦州,跑遍了该州99个县。然而结果不及预期,得票率落后特朗普约30个百分点。

在新罕布什尔州,德桑蒂斯在初选民调中大幅落后于特朗普和黑利。美国媒体认为,如果他继续参加初选,很有可能再次惨败,不利于他的政治形象以及未来再次竞选总统。

美国《纽约时报》文章认为,德桑蒂斯在新罕布什尔州初选前退出,使他免受一场“灾难性失败”,从而阻止“政治流血”。美国有线电视新闻网的文章说,对于德桑蒂斯而言,现在还不是他的时代。

## 背水一战

德桑蒂斯退选后,新罕布什尔州初选成为特朗普和黑利之间的对决。美国《华尔街日报》文章认为,特朗普或在新罕布什尔州遇到更大挑战。据美国“真正透明政治”网站民调数据,截至21日,特朗普在新罕布什尔州党内平均支持率为54.4%,黑利支持率为37%。

美国《国会山》日报专栏作家米辛格指出,新罕布什尔州初选可能是黑利挑战特朗普“最后也是最好的机会”。

美国智库道德与公共政策中心高级研究员亨利·奥尔森表示,在新罕布什尔州初选中,黑利要么获胜,要么得票率同特朗普十分接近,否则她的竞选活动将受到重大打击。

黑利在新罕布什尔州投入了大量的时间、精力和资金,计划在该州实现“逆袭”,改变共和党选战走势。美国竞选活动顾问亚历克斯·科南特分析说,如果特朗普实现开局两连胜,很难想象其他人还能后来居上;但如果他输了,共和党选战的叙事和态势可能发生改变。

黑利出生于1972年,父母是印度裔移民。特朗普2017年就任美国总统后,提名黑利出任美国常驻联合国代表。连日来,黑利加大对特朗普的攻击力度,指出他年龄太大,质疑他的执政能力,呼吁共和党选民“向前看”。特朗普近期也在大力攻击黑利,不断炒作她出生时父母不是美国公民,因而没有资格竞选总统的说法。对这一言论,黑利称,她很了解特朗普,这正是特朗普感受到威胁时的表现。

## 悬念仍存

首战告捷令特朗普巩固了在党内选战中的优势地位。弗吉尼亚大学美国竞选问题研究专家凯尔·康迪克表示,艾奥瓦州初选大胜“确认了特朗普对共和党

的掌控”。如果特朗普在新罕布什尔州“再下一城”,他在共和党内的广泛吸引力将得到有力印证。

不过值得注意的是,在中西部艾奥瓦州,共和党选民绝大多数是白人,意识形态高度保守,基督教福音派影响力明显,这一选民构成有利于特朗普。但在东北部新罕布什尔州,选民政治立场相对温和,而且有大量独立选民,这可能影响初选结果。

此外,围绕特朗普参选资格的法律争议依然悬而未决,给他的竞选之路不免蒙上阴影。

去年年底,科罗拉多州最高法院裁决,因牵涉“国会山骚乱”,特朗普在该州不具备参加2024年美国大选党内初选资格。缅因州也紧随其后作出类似举动。特朗普已就科罗拉多州的裁决上訴到联邦最高法院,口头辩论将于2月举行。特朗普律师称,特朗普可能再次成为共和党总统候选人,剥夺他的参选资格不仅威胁到数千万美国人的投票权,还可能引发“混乱和疯狂”。

特朗普还被卷入4起刑事诉讼案,受到91项指控。特朗普否认这些指控,但他不得不拿出时间和精力应对这些法律问题。共和党竞选策略顾问詹姆斯·戴维斯指出,这些刑事诉讼案可能会让特朗普的竞选活动“脱离正轨”。

## 中国是七十七国集团参与国际事务的关键伙伴

□新华社记者 聂祖国 同然

南非外长潘多尔日前在乌干达首都坎帕拉表示,中国是77国集团参与国际事务的关键伙伴。

“中国是世界重要经济体,一直以来积极参与77国集团事务,我们需要中国以更加积极的姿态参与并推动77国集团合作。”潘多尔在“77国集团和中国”峰会前接受新华社记者专访时说。

本次峰会21日在坎帕拉开始,主题为“一个都不能落下”。

“我相信在此次峰会上,我们可以着手制定更多战略性办法。”潘多尔说,“全球南方国家是时候放眼长远,更加积极明确地表达诉求了。”

在潘多尔看来,全球南方国家需要在全球治理体系中享有应有话语权,并在不受外部势力干涉的情况下充分发声。

“因为经济增长乏力,在参与国际事务时,我们时常受到外界干扰,依赖他国援助使得我们在许多事务上有所掣肘,难以表现出应有的坚强与自信。”她说。

此外,潘多尔呼吁,在应对不平等和不公正时,发展中国家应一如既往地挺身而出。

峰会东道主乌干达方面日前表示,当今世界竞争加剧,此次峰会旨在为77国集团合作注入新动力,推动贸易、投资、可持续发展、气候变化、消除贫困、数字经济等领域的南南合作。

## 巴基斯坦和伊朗商定两国大使本周内返岗

新华社伊斯兰堡1月22日电 巴基斯坦外交部与伊朗外交部22日发表联合声明说,巴伊两国驻对方国家大使将在本周内返回在国岗位。

联合声明说,在巴基斯坦外长吉拉尼与伊朗外长阿卜杜拉希扬通话后,双方商定,两国驻对方国家大使将在26日前返回在国岗位。此外,应吉拉尼邀请,阿卜杜拉希扬将于29日访问巴基斯坦。

伊朗塔斯尼姆通讯社16日晚报道,恐怖组织“正义军”在巴基斯坦境内的2个重要据点当天被导弹和无人机摧毁。巴基斯坦外交部17日凌晨发表声明说,伊朗无端侵犯巴领空导致2名儿童死亡、3名女孩受伤,巴方对此强烈抗议与谴责。巴基斯坦外交部同日宣布召回该国驻伊朗大使。

巴基斯坦外交部18日发表声明说,巴方当天上午袭击了伊朗锡斯坦-俾路支斯坦省的“恐怖分子”藏身处,打死多名“恐怖分子”。伊朗外交部当天召见巴基斯坦驻伊朗临时代办,对巴方袭击表示抗议并要求巴方作出解释。

巴基斯坦看守政府总理卡卡尔19日主持召开了巴国家安全委员会会议,会议决定通过对话和外交方式同伊朗相互克服“小问题”。巴外交部同日发表声明说,巴伊两国外长当天通电话,双方一致同意缓和局势。



## 巴西里约热内卢:为狂欢节预热

1月21日,在巴西里约热内卢桑巴大道,观众为其支持的桑巴舞校助威。当日,巴西里约热内卢狂欢节桑巴大道举行狂欢节彩排活动,为即将到来的节日庆典预热。

□据新华社

## 瑙鲁民众期待告别“靠天吃水”

□新华社记者 刘锴 高阳 陈国龙

在太平洋岛国瑙鲁,尽管国土被湛蓝的海水包围,生活和饮用的淡水一直困扰当地居民的难题。当地人传统上依赖雨水收集来满足用水需求,但近年来全球气候变化导致雨水异常和海平面上升,给岛上1.1万名居民带来更为严峻的挑战。

刘晓娃20年前从中国广东来到瑙鲁,目前在瑙鲁经营一家中餐厅。她介绍说,高昂的水费是她每月不得不面对的一笔巨额开支。去年以来,瑙鲁降雨量很少,雨水收集量非常有限,餐厅不得不从岛上唯一一家海水淡化厂购水。水厂的商用水每8立方米价格接近360澳元(约合人民币1700元),相当于每立方米水费超过210元人民币。这8立方米商用水仅能供餐厅使用三至四天。

相比商用水,民用水的价格要低不少,但也约合每立方米45元人民币,对于当地居民来说,水费是他们生活中不小的负担。在海水淡化厂供职的斯利姆也常常为用水头疼,他告诉记者,家中每月水费开支要占到他收入的十分之一。他在家中安装

了一个4立方米储水罐,既收集雨水,也储存从水厂买来的水。由于水价太高,储水罐的水仅用于饮用,洗衣洗澡等生活用水则要靠水泵抽取岛上非常有限的地下水。

斯利姆说,除水费高昂外,海水淡化厂有限的生产和运输能力,也使得岛上居民的用水需求无法得到充分满足。全厂只有三辆运输车,即便满负荷运转,也难以保证将水及时送达居民家中。

瑙鲁的供水困境,也是不少太平洋岛国面临的共同挑战,而越来越明显的气候变化使得这一挑战变得更加紧迫和棘手。亚洲基金会的一项数据显示,太平洋岛国只有约55%的人能获得基本的饮用水,而气候变化正严重影响着该地区有限的淡水资源。

依据瑙鲁和澳大利亚政府联合开展的一项研究结果,自1950年以来,瑙鲁平均气温每十年升高大约0.15至0.25摄氏度,周边海表温度也表现相同趋势。1993年以来,瑙鲁附近的海平面每年上升约5毫米,高

于全球平均水平。斐济常驻联合国代表萨蒂德拉·普拉萨德曾公开表示,太平洋岛国处于气候变化的最前线,上升的海平面已经危及了一些岛屿的淡水供应,岛民不得不从其他岛屿获取饮用水。

2023年11月召开的第52届太平洋岛国论坛领导人会议期间,岛国领导人一致呼吁全球立即采取行动,共同应对气候变化带来的挑战。

斐济南太平洋大学学者凯米尔·马昆认为,中国是太平洋岛国应对气候变化的关键伙伴,“一带一路”绿色发展伙伴关系倡议可以与太平洋岛国“蓝色太平洋大陆2050发展战略”对接,助力应对气候变化,改善人居环境。

瑙鲁政府新闻办公室主任乔安娜·奥尔森表示,期待今后与中国加强在应对气候变化领域的合作,希望引入中方绿色循环经济的创新技术,推动“小而美”的合作项目落地,让瑙鲁告别“靠天吃水”的困境。

## 日本岸田内阁支持率依旧低迷

新华社东京1月22日电 日本媒体22日公布的民调结果显示,岸田内阁支持率依旧低迷,这表明目前自民党决定解散派阀的举措并未有效挽回国民信赖。

《朝日新闻》民调结果显示,岸田内阁支持率为23%,与去年12月的调查结果相同,同为自2012年以来的最低纪录;不支持率则达到66%,为自2012年以来的最高纪录。多数受访者认为,即

使自民党解散派阀,也无法恢复政治信誉。《读卖新闻》民调结果显示的岸田内阁支持率为24%,也是自2012年以来的最低纪录。

受日本自民党派阀“黑金”丑闻影响,日本首相岸田文雄本月19日宣布将解散其曾常年担任会长的“岸田派”,随后自民党最大派阀“安倍派”和“二阶派”也在同一天决定解散。

## 以色列批准冻结向加沙转移资金的计划纲要

新华社耶路撒冷1月21日电 以色列政府新闻办公室21日发表声明说,以安全内阁当天批准关于冻结巴勒斯坦民族权力机构向加沙地带转移资金的计划纲要,相关资金将由第三方保管。

声明说,这一计划纲要由以色列总理、财政部长和战略事务部长制定,美国保障落实。美国和挪威“尊重”以色列关于“指示”巴民族权力机构停止向加沙地带转移资金的计划,以方截留的相关资金不会转至巴民族权力机构,而是由第三方保管。

声明说,除非得到以财政部长批准,否则任何情况下都禁止相关方转移资金。一旦出现任何违反协议的行为,以方截留的相关资金将由巴勒斯坦的相关资金支付。

新华社记者当天与以色列政府新闻办公室确认,以方截留的相关资金将由第三方挪威保管。

根据巴以双方1994年签订的《巴黎经济议定书》,以色列负责对运往巴勒斯坦的物品征收关税,对在以色列工作的巴勒斯坦人征收个人所得税,定期将税款移交给巴方。作为一种向巴方施压的手段,以色列先前数次“断供”。

巴勒斯坦加沙地带实际由巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)控制,巴民族权力机构每年将约30%的预算用于加沙地带医疗和社会救助项目、支付电费和公务员薪资等。新一轮巴以冲突去年10月7日爆发后,以色列于去年11月宣布截留巴民族权力机构原定拨给加沙地带的资金。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门21日说,新一轮巴以冲突爆发以来,加沙地带共有超过2.5万名巴勒斯坦人在冲突中死亡。以色列方面说,冲突造成1300多名以色列人死亡。

## 苏丹宣布暂停其伊加特成员资格

新华社开罗1月20日电 苏丹外交部20日发表声明说,决定暂停苏丹在非洲政府间发展组织(伊加特)的成员资格。

声明强调,苏丹主权委员会主席兼武装部队总司令布哈将向伊加特方面通报这一决定。

伊加特18日在乌干达首都坎帕拉举行首脑会议,并在闭幕公报中加入有关苏丹的内容。苏丹外交部说,公报使用了侵犯苏丹主权的措辞,苏丹政府予以抵制。

据媒体报道,伊加特此次会议邀请了苏丹快速支援部队领导人达加洛与会。

达加洛与布哈之间意见不和。自2023年4月中旬苏丹快速支援部队和苏丹武装部队爆发冲突以来,双方多次达成短暂停火,但停火都未能持续。联合国人道主义事务协调厅本月14日发表声明说,苏丹持续的武装冲突已导致740万人流离失所。

## 中国民族舞蹈亮相沙特国际山地艺术节

新华社利雅得1月22日电 21日下午,来自中国演出团队的舞蹈演员,身着各色民族服装亮相第三届沙特塞马姆国际山地表演艺术节,并顺利完成本届艺术节的首场舞蹈演出,赢得现场沙特民众和国际表演团队的一致好评。

本届国际山地表演艺术节20日在沙特西南部阿西尔地区拉开帷幕,共有包括中国在内的25个国际演出团体和20个沙特本地演出团体参加。

上海电影艺术学院舞蹈表演系师生等代表中国演出团体受邀参加本届艺术节,并为艺术节准备了14支富有中国民族特色的舞蹈,展现中国优秀传统文化。

表演专业学生邓伊君说:“在花车游行中,看到外国朋友们兴奋地高呼‘中国’时,我内心涌动着强烈的自豪感。我为中国丰富多彩的民族文化感到骄傲,深刻认识到艺术是不同文化间的桥梁,有助于促进世界各地人们之间的相互理解、沟通和融合。”

沙特戏剧与表演艺术委员会首席

执行官苏丹·阿尔·巴齐欢迎中国演出团队的到来,并表示,本届艺术节结合阿西尔地区的山地地貌设立了8个独具特色的表演场地,展演规模超过去年。

本届艺术节由沙特文化部下设的戏剧与表演艺术委员会主办,各类展演活动遍及阿西尔地区多个历史文化村落和考古遗址,演出团队将身着传统服饰,为观众呈现数场以山地为主题的表演。系列展演活动将持续至1月27日。

记者了解到,各个展演活动场地内还有文化体验活动、手工艺品商店、传统服饰展览、当地美食餐车等,旨在为游客提供全方位服务。

目前,沙特塞马姆国际山地表演艺术节已成为沙特戏剧与表演艺术委员会在阿西尔地区组织的年度活动,旨在向当地社区、外籍人士和游客推介沙特国内和全球各种表演艺术和文化遗产,鼓励国际文化交流,并为当地人才创造就业机会。

## 2024年中俄蒙国际青少年冰球邀请赛开赛

新华社呼和浩特1月22日电 22日,2024年中俄蒙国际青少年冰球邀请赛在呼和浩特市东河冰场开幕。

据介绍,本次赛事为期五天,邀请来自俄罗斯、蒙古国的三支冰球队,与哈尔滨市冰球协会队、鄂温克冰球队、呼和浩特冰球队进行交流切磋。

来自俄罗斯的冰球运动员玛斯多维伊·安德烈说,这是他第二次来呼和浩特参加冰球比赛,赛场氛围很棒,队

员们很兴奋,希望能在比赛中取得好成绩。

蒙古国巴嘎淖尔有限公司冰球俱乐部教练阿拉坦格日勒说,此次参赛的中国青少年冰球运动员们技术水平很高,与他们比赛能够学习到很多,天气虽然很冷,但运动员们充满了热情。

本次邀请赛由呼和浩特市人民政府主办,呼和浩特市体育局承办,呼和浩特市人民政府外事办公室协办。